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Sicherheitshinweise

Sicherheitshinweise für elektrische Betriebsmittel in 

explosionsgefährdeten Bereichen gemäß Richtlinie 94/9/EG 

(ATEX)

C07-CXM2X3zz-05-06-00-de-001.eps

2G
(1)

gilt für Geräte zur Verwendung in Untertagbetrieben von Bergwerken
sowie deren Übertageanlagen, die durch Grubengas und/oder brennbare
Stäube gefährdet werden können.

gilt für Geräte zur Verwendung in den übrigen Bereichen, die durch eine
explosionsfähige Atmosphäre gefährdet werden können.
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Gerätekategorie

nach Europanorm hergestellt = E

Explosionsgeschütztes elektrisches Betriebsmittel = Ex

Ex-Schutzkennzeichnung in eckigen Klammern beziehen sich auf “Zugehörige elektrische Betriebsmittel”

Zündschutzarten

Nichtfunkende Betriebsmittel
Funkende Betriebsmittel, in denen die Kontakte in geeigneter Weise ge-
schützt sind, jedoch nicht durch schwadensichere Gehäuse, Energie-
begrenzung oder Überdruckkapselung
Schwadensicher Gehäuse
Energiebegrenzte Betriebsmittel
Betriebsmittel mit vereinfachter Überdruckkapselung

A
C

R
L
P

Explosionsgruppe

- Ammoniak
- Aceton, Benzin, Benzol, Diesel, Essigsäure,
Ethan, Ether, Hexan, Methan, Propan

- Ethylen, Isopren, Stadtgas
- Acetylen, Schwefekohlenstoff, Wasserstoff

--
0,18

0,06
0,02

IIA
IIA

IIB
IIC

Gase, Dämpfe
(Beispiele)

Minimale
Zündenergie

[mJ]

IEC 79-1A /
IEC 79-3

450 °C
300 °C
200 °C
135 °C
100 °C
85 °C

842 °F
572 °F
392 °F
275 °F
212 °F
185 °F

T1
T2
T3
T4
T5
T6

Maximale Oberflächentemperatur IEC 79-8

Zündtemperatur

Geräte dieser Kategorie sind zur Verwendung in Bereichen bestimmt,
in denen eine explosionsfähige Atmosphäre, die aus einem Gemisch
von Luft und Gasen, Dämpfen oder Nebeln oder aus Staub/Luft-
Gemischen besteht, ständig oder langzeitig oder häufig vorhanden ist.

Geräte dieser Kategorie sind zur Verwendung in Bereichen bestimmt,
in denen damit zu rechnen ist, dass eine explosionsfähige Atmos-
phäre aus Gasen, Dämpfen, Nebeln oder Staub/Luft-Gemischen
gelegentlich auftritt.

Geräte dieser Kategorie sind zur Verwendung in Bereichen bestimmt,
in denen nicht damit zu rechnen ist, dass eine explosionsfähige
Atmosphäre durch Gase, Dämpfe, Nebel oder aufgewirbelten Staub
auftritt, aber wenn sie dennoch auftritt, dann aller Wahrscheinlichkeit
nach nur selten und während eines kurzen Zeitraums.
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Definition

(0) (20)

(21)

(2) (22)

(Die Zahlen in Klammern entsprechen der Zoneneinteilung nach IEC)

EN 50021ff Zündschutzart “n”

Kennzeichnung nach RL 94/9/EG (ATEX 100a)

II 3G E Ex nA[L] IIC T4

II 3G [EEx nAL] IIC

Zugehöriges Betriebsmittel mit Sensorausgang für Zone 2 oder zum
Betrieb in vereinfachter Überdruckkapselung gem. EN 60079-15

Kennzeichnung nach RL 94/9/EG (ATEX 100a)
Geräteausführung zum Einsatz im Ex-Bereich Zone 2
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Sicherheitshinweise

• Installieren Sie gemäß den Angaben dieses Dokumentes und der Betriebsanleitung sowie den 

gültigen Normen und Regeln. Der Errichter ist für die ordnungsgemäße Installation 

verantwortlich.

• Beachten Sie die Installations- und Sicherheitshinweise der Betriebsanleitung.

• Betreiben Sie das Gerät nicht außerhalb der zulässigen elektrischen, thermischen und 

mechanischen Kenngrößen.

• Sie dürfen den Messumformer nur im spannungsfreien Zustand anschließen oder abtrennen.

Beachten Sie die im Kapitel "Elektrische Kenngrößen und Anschlussdaten" angegebenen 

spezifischen Sicherheitsauflagen für

– die Sensorkreise

– die Eingangs- und Ausgangsstromkreise

– sowie die Kontaktstromkreise.

• Stellen Sie vor dem Anschluss des Messumformers sicher, dass die maximalen Anschlusswerte 

gemäß Typenschildangabe nicht überschritten werden.

• Beachten Sie bei Installation und Betrieb nach den Regeln der vereinfachten Überdruckkapselung 

die Bestimmungen für das Umgehäuse: EN 50016 und EN 60079-14.
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Identifizierung

Je nach Geräteausführung werden die Messumformer folgendermaßen betrieben:

• direkt im Ex-Bereich Zone 2

• als zugehörige elektrische Betriebsmittel im Ex-freien Bereich

• im vereinfacht überdruckgekapselten Umgehäuse

Beachten Sie die nachfolgend aufgeführten Einschränkungen im Bestellcode.

Direkter Einsatz in Zone 2

Geräteausführung zum direkten Einsatz im Ex-Bereich Zone 2

C07-CXM2X3zz-18-06-00-de-001.eps

Typenschild

C07-CPM253xx-18-06-00-xx-004.eps

Liquisys M C.M 253

Typenschlüssel

Typ C . M 253-    . . 6. . .

Kontakte

Messausgang

Hilfsenergie

0   1 Messausgang
1   2 Messausgänge
3   1 Messausgang PROFIBUS-PA
4   1 Messausgang PROFIBUS-DP

Ausführung
nicht Ex-relevant

Messparameter
C = Messparameter Chlor
L = Messparameter Leitfähigkeit

5   1 Messausgang mit HART®

6   2 Messausgänge mit HART und Temperatur®

O = Messparameter Sauerstoff
P = Messparameter pH / Redox
U = Messparameter Trübung

mit Zusatzparameter F (nicht Ex-relevant): COM 253F

Gehäuse
5 = Feldgehäuse

6   24 V AC/DC; Gerät nach ATEX II 3G

138012-4A

LIQUISYS M

order code

serial no. /codes

pH / Redox

CPM 253-PR6105

276944

pH 0 … 14 +/-1500 mV

-50 … 150°C

0/4 … 20 mA

24 VAC/DC 50/60 Hz 7.5 VA

-10 … +55°CIP 65

0/4 … 20 mA

-

prot. class ambient temp.

output 1 output 2

mains

meas. range

temperature

Made in Germany, D-70839 Gerlingen

II 3G EEx nA[L] IIC T4
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Zugehöriges Betriebsmittel

Zugehöriges Betriebsmittel mit Sensorausgang für Zone 2 oder zum Betrieb in vereinfachter Über-

druckkapselung 

C07-CXM2X3zz-18-06-00-de-002.eps

Typenschild

C07-CPM253xx-18-06-00-xx-003.eps

Liquisys M C.M223/253

Typenschlüssel

Typ C . M 2 . 3-   . . . . . .

Kontakte

Messausgang

Hilfsenergie
4

0   1 Messausgang
1   2 Messausgänge
3   1 Messausgang PROFIBUS-PA
4   1 Messausgang PROFIBUS-DP

Ausführung
nicht Ex-relevant

Messparameter
C = Messparameter Chlor
L = Messparameter Leitfähigkeit

5   1 Messausgang mit HART®

6   2 Messausgänge mit HART und Temperatur®

O = Messparameter Sauerstoff
P = Messparameter pH / Redox
U = Messparameter Trübung

mit Zusatzparameter F (nicht Ex-relevant): CLM 223F, COM 223F, COM 253F

Gehäuse
2   Schalttafeleinbaugehäuse
5   Feldgehäuse (nur in Verbindung mit Hilfsenergie 4)

230 V AC; Gerät nach ATEX II 3G
6   24 V AC/DC; Gerät nach ATEX II 3G

138012-4A

LIQUISYS M

order code

serial no. /codes

pH / Redox

CPM 253-PR4105

276944

pH 0 … 14 +/-1500 mV

-50 … 150°C

0/4 … 20 mA

230 VAC 50/60 Hz 7.5 VA

-10 … +55°CIP 65

0/4 … 20 mA

-

prot. class ambient temp.

output 1 output 2

mains

meas. range

temperature

Made in Germany, D-70839 Gerlingen

II 3G EEx nAL] IIC[
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Elektrischer Anschluss

Messumformer im Ex-Bereich Zone 2
Geräteausführung C.M 253 (F) -..6...

Elektrisches Betriebsmittel II 3G EEx nA[L] IIC T4

C07-CXM2X3zz-04-06-00-de-001.eps

E
xp

lo
si

on
sg

ef
äh

rd
et

er
 B

er
ei

ch
II 

3G
N

ic
ht

-e
xp

lo
si

on
sg

ef
äh

rd
et

er
 B

er
ei

ch

EX

EX

ENDRESS+HAUSER
LIQUISYS

CAL REL

REL1

REL1

ALARM
REL2

REL2E

Versorgungsnetz
bzw. Speisegerät

Hilfsenergie
24V AC/DCS
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K
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e

pH/Redox Leitfähigkeit Sauerstoff Trübung

z. B.

CPS11

CPS12

CPS31

CPS41

Induktiv

Konduktiv

CLS50
CLS52

CLS15

z. B.

z. B. COS31

COS41

z. B. z. B.

CUS31

CUS41

Chlor

z. B.

CCS140

CLS16

CLS21

CPS471

CPF81

Memosens

CYK10

CPS11D

CPS71D

CPS91D

z. B.

CCS120
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Messumformer als zugeh. elektrisches Betriebsmittel

Geräteausführung C.M 223/253 (F) -..4/6

Elektrisches Betriebsmittel II 3G [EEx nAL] IIC 

C07-CXM2X3zz-04-06-00-de-002.eps
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ENDRESS+HAUSER
LIQUISYS

CAL REL

REL1

REL1

ALARM
REL2

REL2E

Hilfsenergie
230 V AC
24 V AC/DC

Signalausgänge /
Kontakte

ENDRESS+HAUSER
LIQUISYS

CAL REL

REL1

REL1

ALARM
REL2

REL2E

alternativ

pH/Redox Leitfähigkeit Sauerstoff Trübung

z. B.

CPS11

CPS12

CPS31

CPS41

Induktiv

Konduktiv

CLS50
CLS52

CLS15

z. B.

z. B. COS31

COS41

z. B. z. B.

CUS31

CUS41

Chlor

z. B.

CCS120

CLS16

CLS21

CPS471

CPF81

Memosens

CYK10

CPS11D

CPS71D

CPS91D

z. B.

CCS140
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Messumformer im vereinfacht überdruckgekapselten Gehäuse

II 3G EEx nP nach EN 50021 / EN 50016

"Vereinfachte Überdruckkapselung"

C07-CXM2X3zz-04-06-00-de-003.eps
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ENDRESS+HAUSER
LIQUISYS

CAL REL

REL1

REL1

ALARM
REL2

REL2E

Dp = +0.5 mbar
Dp = +50 Pa

Hilfsenergie

Signalausgänge /
Kontakte

Liquisys CXM223
II 3G [EEx nAL] IIC

Option: z. B. Memograph S
(XA 025R/09)

Vorspülung Vorspülung

pH/Redox Leitfähigkeit Sauerstoff Trübung

z. B.

CPS11

CPS12

CPS31

CPS41

Induktiv

Konduktiv

CLS50
CLS52

CLS15

z. B.

z. B. COS31

COS41

z. B. z. B.

CUS31

CUS41

Chlor

z. B.

CCS120

CLS16

CLS21

CPS471

CPF81

Memosens

CYK10

CPS11D

CPS71D

CPS91D

z. B.

CCS140
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Technische Daten

Temperatur-Betriebswerte

* Bedingt durch Temperaturspezifikation des Sensors

Gerätetyp Betriebstemperatur Tempera-

turklasse

C.M253-..6... ≤ 55 °C T4

Sensortyp  Prozesstemperatur Tempera-

turklasse

CCS120, CCS140, CCS141 CCS240, CCS241 ≤ 45 °C* T6

CLS19 ≤ 60 °C T6

CLS12, CLS13, CLS15, CLS16, CLS21, CLS30 ≤ 75 °C T6

CLS15, CLS16 ≤ 120 °C T4

CLS12, CLS13, CLS21, CLS30 ≤ 125 °C T4

CLS21 ≤ 150 °C T3

CLS12 ≤ 160 °C T3

CLS13 ≤ 195 °C T3

≤ 250 °C T2

CLS50-###1/2/3/5/6 ≤ 75 °C T6

≤ 125 °C T4

CLS50-###5/6 ≤ 180 °C T3

CLS52 ≤ 75 °C T6

≤ 125 °C T4

≤ 140 °C T3

COS21 ≤ 75 °C T6

≤ 125 °C T4

COS41 ≤ 50 °C* T6

COS31, COS71 ≤ 50 °C* T6

pH-Elektroden mit Temperatursensor Pt 100 ≤ 75 °C T6

≤ 125 °C T4

pH-Elektroden mit Memosens-Funktionalität

CPS11D, CPS71D

≤ 70 °C T6

≤ 120 °C T4

pH-Elektroden mit Memosens-Funktionalität

CPS91D

≤ 70 °C T6

≤ 110 °C T4

CPS471, CPS491 ≤ 75 °C T6

≤ 125 °C T4

CUS31, CUS71 ≤ 50 °C* T4
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Elektrische Kenngrößen und Anschlussdaten

Betriebsmittel

Gerätevarianten C.M223-...... sind zugehörige Betriebsmittel in der 

Zündschutzart [EEx nAL] IIC.

Gerätevarianten C.M253-..4... sind zugehörige Betriebsmittel in der 

Zündschutzart [EEx nAL] IIC.

Gerätevarianten C.M253-..6... sind elektrische Betriebsmittel in der 

Zündschutzart EEx nA[L] IIC T4.

Gerätevarianten mit PROFIBUS PA-Ausgang

Maximale Eingangsspannung Ui 32 V

Gerätevarianten mit PROFIBUS DP-Ausgang

Maximale Ausgangsspannung Uo 6 V

Maximaler Ausgangsstrom Io 110 mA

Ausgangsstromkreis, Anschluss über Klemmen 31, 32 bzw. 33, 34

Maximale Ausgangsspannung Uo 12 V

Maximaler Ausgangsstrom Io 24 mA

Maximale Ausgangsleistung Po 310 mW

Maximale äußere Kapazität Co 100 nF

Maximale äußere Induktivität Lo 200 µH

Stromsignal-Eingangsstromkreis, Anschluss über Klemmen 23, 24

Maximale Eingangsspannung Ui 12 V

Maximaler Eingangsstrom Ii 22 mA

Maximale Eingangsleistung Pi 200 mW

Maximale innere Kapazität Ci 600 nF

Maximale innere Induktivität Li 30 µH
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Relais-Kontaktstromkreise

Alarm-Kontaktstromkreis Anschluss über Klemmen 41, 42, 43

Relais-Kontaktstromkreis 1 Anschluss über Klemmen 47, 48, 49

Relais-Kontaktstromkreis 2 Anschluss über Klemmen 57, 58, 59

Relais-Kontaktstromkreis 3 Anschluss über Klemmen 51, 52, 53

Relais-Kontaktstromkreis 4 Anschluss über Klemmen 54, 55, 56

Maximale Eingangsspannung Ui 30 V

Maximaler Eingangsstrom Ii 100 mA

Maximale Eingangsleistung Pi 3 mW

Maximale innere Kapazität Ci 3 nF

Maximale innere Induktivität Li vernachlässigbar

Energiebegrenzte Binäreingänge

Binärer Eingang 1, Anschluss über Klemmen 81, 82

Binärer Eingang 2, Anschluss über Klemmen 93, 94

Maximale Eingangsspannung Ui 15 V

Maximale innere Kapazität Ci 2 nF

Maximale innere Induktivität Li 110 µH

Gerätevarianten mit energiebegrenztem Chlor/Chlordioxid-Sensorausgangsstromkreis, 

Anschluss über Klemmen 90, 91, 92, 11, 12, pH, Ref

Maximale Ausgangsspannung Uo 3 V

Maximaler Ausgangsstrom Io 10 mA

Maximale Ausgangsleistung Po 10 mW

Maximale äußere Kapazität Co 50 nF

Maximale äußere Induktivität Lo 100 µH

Es dürfen die Chlorsensoren CCS140, CCS141, CCS240, CCS241 und Chlorsensor Typ 963 

angeschlossen werden.
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Gerätevarianten mit Leitfähigkeits-Sensorausgangsstromkreis

Konduktiver Leitfähigkeitssensor, Anschluss über Klemmen 83, 84, 11, 12, 13

Maximale Ausgangsspannung Uo 3 V

Maximaler Ausgangsstrom Io 10 mA

Maximale Ausgangsleistung Po 10 mW

Maximale äußere Kapazität Co 100 nF

Maximale äußere Induktivität Lo 200 µH

Gerätevarianten mit Leitfähigkeits-Sensorausgangsstromkreis

Induktiver Leitfähigkeitssensor, Anschluss über Klemmen 15, 16, 83, 84, 11, 12, 13 zum 

Anschluss der Sensoren CLS50 und CLS52.

Der Sensor entspricht einer abgedichteten Einrichtung gem. EN50021, 20.1

Einsatz gem. EN60079-14:1997, 5.2.3, Abschnitt c) 1). Der Sensor darf nur bei abgeschalteter 

Versorgungsspannung angeschlossen oder abgetrennt werden.

Gerätevarianten mit Sauerstoff-Sensorausgangsstromkreis bei Geräteausführung DX oder DS, 

Sensoranschluss über Klemmen A, K, 11, 12

Maximale Ausgangsspannung Uo 3 V

Maximaler Ausgangsstrom Io 6 mA

Maximale Ausgangsleistung Po 10 mW

Maximale äußere Kapazität Co 100 nF

Maximale äußere Induktivität Lo 200 µH

Zum Anschluss der Sensoren COS21, COS41

Gerätevarianten mit Sauerstoff-Sensorausgangsstromkreis bei Geräteausführung WX oder WS, 

Sensoranschluss über Klemmen 87, 0, 88, 96, 97, 18, 19

Maximale Ausgangsspannung Uo 18 V

Maximaler Ausgangsstrom Io 3 mA

Maximale Ausgangsleistung Po 54 mW

Zum Anschluss der Sensoren COS31, COS71

Der Sensor entspricht einer abgedichteten Einrichtung gem. EN50021, 20.1 

Einsatz gem. EN60079-14:1997, 5.2.3, Abschnitt c) 1). Der Sensor darf nur bei abgeschalteter 

Versorgungsspannung angeschlossen oder abgetrennt werden.
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Gerätevarianten mit pH-Sensorausgangsstromkreis

pH-Elektroden, Anschluss über Klemmen pH, Ref, S, 11, 12, 13

Maximale Ausgangsspannung Uo 7 V

Maximaler Ausgangsstrom Io 5 mA

Maximale Ausgangsleistung Po 10 mW

Maximale äußere Kapazität Co 100 nF

Maximale äußere Induktivität Lo 200 µH

Gerätevarianten mit pH-ISFET-Sensorausgangsstromkreis

Anschluss über Klemmen DRN, SRC, Ref, PA/PM, 11, 12, 13

Maximale Ausgangsspannung Uo 7 V

Maximaler Ausgangsstrom Io 5 mA

Maximale Ausgangsleistung Po 10 mW

Maximale äußere Kapazität Co 200 nF

Maximale äußere Induktivität Lo 200 µH

Gerätevarianten mit Memosens-Ausgangsstromkreis

Memosens-pH-Elektrodensystem, Anschluss über Klemmen 87, 88, 96, 97

Maximale Ausgangsspannung Uo 3,3 V

Maximaler Ausgangsstrom Io 100 mA

Maximale Ausgangsleistung Po 10 mW

Maximale äußere Kapazität Co 50 nF

Maximale äußere Induktivität Lo 100 µH

Zum Anschluss der Sensoren CPSxxD-7xxx1 mittels Messkabel CYK10-A

Der Sensor entspricht einer abgedichteten Einrichtung gem. EN50021, 20.1 

Einsatz gem. EN60079-14:1997, 5.2.3, Abschnitt c) 1). Das Messkabel CYK10 darf nur bei 

abgeschalteter Versorgungsspannung angeschlossen oder abgetrennt werden.
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Gerätevarianten mit Trübungssensorausgangsstromkreis

Sensoranschluss über Klemmen 87, 88, 96, 97

Maximale Ausgangsspannung Uo 10 V

Maximaler Ausgangsstrom Io 100 mA

Maximale Ausgangsleistung Po 500 mW

Zum Anschluss der Sensoren CUS31, CUS41

Der Sensor entspricht einer abgedichteten Einrichtung gem. EN50021, 20.1 

Einsatz gem. EN60079-14:1997, 5.2.3, Abschnitt c) 1). Der Sensor darf nur bei abgeschalteter 

Versorgungsspannung angeschlossen oder abgetrennt werden.

Gerätevarianten mit Direktanschluss eines Gesamtchlorsensors

Anschluss über Klemmen 85, 86, 90, S, 11, 12

Maximale Ausgangsspannung Uo 18 V

Maximaler Ausgangsstrom Io 10 mA

Maximale Ausgangsleistung Po 180 mW

Zum Anschluss des Sensors CCS120 mittels Messkabel CPK9-NxA1B

Der Sensor entspricht einer abgedichteten Einrichtung gem. EN50021, 20.1 

Einsatz gem. EN60079-14:1997, 5.2.3, Abschnitt c) 1). Der Sensor darf nur bei abgeschalteter 

Versorgungsspannung angeschlossen oder abgetrennt werden.
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Konformitätserklärung

C07-CxM2x3xx-01-06-00-xx-001.tif
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Liquisys M CXM223/253/223F/253F

Safety instructions for electrical apparatus for 

explosion-hazardous areas as per EC Directive 94/9/EC 

(ATEX)

C07-CXM2X3zz-05-06-00-en-001.eps

2G
(1)

Applies to equipment intended for use in underground parts of mines,
and to those parts of surface installations of such mines, liable to be
endangered by firedamp and/or combustible dust.

Applies to equipment intended for use in other places liable to be
endangered by explosive atmospheres.

Equipment groups
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Equipment category

Manufactured to European standard = E

Explosion protected electrical apparatus = Ex

Ex protection marking in square brackets refers to "associated electrical apparatus"

Types of protection

Non-sparking equipment
Sparking equipment in which the contacts are protected in a suitable
manner but not by means of restricted breathing enclosures, energy
limiting or pressurised apparatus
Restricted breathing enclosure
Energy-limited equipment
Equipment with simplified pressurisation

A
C

R
L
P

Explosion group

- Ammonia
- Acetone, petrol, benzene, diesel, acetic acid,
ethane, ether, hexane, methane, propane

- Ethylene, isoprene, town gas
- Acetylene, carbon disulphide, hydrogen

--
0.18

0.06
0.02

IIA
IIA

IIB
IIC

Gases, vapours
(examples)

Minimum
ignition

energy [mJ]

IEC 79-1A /
IEC 79-3

450 °C
300 °C
200 °C
135 °C
100 °C
85 °C

842 °F
572 °F
392 °F
275 °F
212 °F
185 °F

T1
T2
T3
T4
T5
T6

Maximum surface temperature IEC 79-8

Ignition temperature

Equipment in this category is intended for use in areas in which
explosive atmospheres caused by mixtures of air and gases,
vapours or mists or by air/dust mixtures are present continuously,
for long periods or frequently.

Equipment in this category is intended for use in areas in which
explosive atmospheres caused by gases, vapours, mists or air/dust
mixtures are likely to occur.

Equipment in this category is intended for use in areas in which
explosive atmospheres caused by gases, vapours, mists, or raised
dust are unlikely to occur or, if they do occur, are likely to do so
only infrequently and for a short period only.
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Definition

(0) (20)

(21)

(2) (22)

(The figures in brackets correspond to the separation by zone as per IEC)

EN 50021ff "n" type of protection

Marking as per European Directive 94/9/EC (ATEX 100a)

II 3G E Ex nA[L] IIC T4

II 3G [EEx nAL] IIC

Associated apparatus with sensor output for Zone 2
or for operation in simplified pressurisation as per EN 60079-15

Marking as per European Directive 94/9/EC (ATEX 100a)
Device version for use in Ex area, Zone 2
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Safety instructions

• Install the device according to the information in this document and in the Operating Instructions 

and any other valid standards and regulations. The installer is responsible for completing the 

installation correctly.

• Please note the installation and safety instructions in the Operating Instructions.

• Do not operate the device outside the permitted electrical, thermal and mechanical parameters.

• Before connecting or disconnecting the transmitter, ensure that it is voltage-free.

Please note the specific safety data detailed in the "Electrical parameters and connection data" 

Section for

– The sensor circuits

– The input and output circuits

– The contact circuits.

• Before you connect the transmitter, ensure that the maximum connection data indicated on the 

nameplate are not exceeded.

• When installing and operating the device according to the regulations for simplified 

pressurisation, please note the requirements for the housing: EN 50016 and EN 60079-14.
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Identification

The transmitters are operated as follows, depending on the device version:

• Directly in explosion-hazardous areas, Zone 2

• As associated electrical apparatus in non-hazardous areas

• In simplified pressurised housing

Please note the following restrictions indicated in the order code.

Direct use in Zone 2

Device versions for direct use in explosion-hazardous areas, Zone 2

C07-CXM2X3zz-18-06-00-en-001.eps

Nameplate

C07-CPM253xx-18-06-00-xx-004.eps

Liquisys M C.M 253

Key to types

Type C . M 253- . . 6. . .

Contacts

Measuring output

Power supply

0 1 measuring output
1 2 measuring outputs
3 1 PROFIBUS-PAmeasuring output
4 1 PROFIBUS-DPmeasuring output

Version
not Ex-relevant

Measuring parameters
C = Chlorine measuring parameter
L = Conductivity measuring parameter

5 1 HART®measuring output with
6 2 HART and temperature®measuring outputs with

O = Oxygen parameter
P = pH/redox measuring parameter
U = Turbidity measuring parameter

with additional parameter F (not Ex-relevant): COM 253F

Housing
5 = Field housing

6 24 V AC/DC; device as per ATEX II 3G

138012-4A

LIQUISYS M

order code

serial no. /codes

pH / Redox

CPM 253-PR6105

276944

pH 0 … 14 +/-1500 mV

-50 … 150°C

0/4 … 20 mA

24 VAC/DC 50/60 Hz 7.5 VA

-10 … +55°CIP 65

0/4 … 20 mA

-

prot. class ambient temp.

output 1 output 2

mains

meas. range

temperature

Made in Germany, D-70839 Gerlingen

II 3G EEx nA[L] IIC T4
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Associated apparatus

Associated apparatus with sensor output for Zone 2 or for operation in simplified pressurised 

apparatus. 

C07-CXM2X3zz-18-06-00-en-002.eps

Nameplate

C07-CPM253xx-18-06-00-xx-003.eps

Liquisys M C.M223/253

Key to types

Type C . M 2 . 3- . . . . . .

Contacts

Measuring output

Power supply
4

0 1 measuring output
1 2 measuring outputs
3 1 measuring output PROFIBUS-PA
4 1 measuring output PROFIBUS-DP

Version
not Ex-relevant

Measuring parameters
C = Chlorine measuring parameter
L = Conductivity measuring parameter

5 1 measuring output with HART®

6 2 measuring outputs with HART and temperature®

O = Oxygen measuring parameter
P = pH/redox measuring parameter
U = Turbidity measuring parameter

with additional parameter F (not Ex-relevant): CLM 223F, COM 223F, COM 253F

Housing
2 Panel-mounted housing
5 Field housing (only in conjunction with power supply 4)

230 V AC; device as per ATEX II 3G
6 24 V AC/DC; ATEX II 3Gdevice as per

138012-4A

LIQUISYS M

order code

serial no. /codes

pH / Redox

CPM 253-PR4105

276944

pH 0 … 14 +/-1500 mV

-50 … 150°C

0/4 … 20 mA

230 VAC 50/60 Hz 7.5 VA

-10 … +55°CIP 65

0/4 … 20 mA

-

prot. class ambient temp.

output 1 output 2

mains

meas. range

temperature

Made in Germany, D-70839 Gerlingen

II 3G EEx nAL] IIC[
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Electrical connection

Transmitter in explosion-hazardous area, Zone 2
Device version C.M 253 (F) -..6...

Electrical apparatus II 3G EEx nA[L] IIC T4

C07-CXM2X3zz-04-06-00-en-001.eps
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EX

ENDRESS+HAUSER
LIQUISYS

CAL REL

REL1

REL1

ALARM
REL2

REL2E

Power mains
or supply unit

Power supply
24 V AC/DCS
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pH/redox Conductivity Oxygen Turbidity Chlorine

e. g.

CPS11

CPS12

CPS31

CPS41

Inductive

Conductive

CLS50
CLS52

CLS15

e. g.

e. g. COS31

COS41

e. g. e. g.

CUS31

CUS41

e. g.

CCS140

CLS16

CLS21

CPS471

CPF81

CYK10

CPS11D

CPS71D

CPS91D

e. g.

Memosens

CCS120
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Transmitter as associated electrical apparatus

Device version C.M 223/253 (F) -..4/6

Electrical apparatus II 3G [EEx nAL] IIC 

C07-CXM2X3zz-04-06-00-en-002.eps
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EX

ENDRESS+HAUSER
LIQUISYS

CAL REL

REL1

REL1

ALARM
REL2

REL2E

Power supply
230 V AC
24 V AC/DC

Signal outputs /
contacts

ENDRESS+HAUSER
LIQUISYS

CAL REL

REL1

REL1

ALARM
REL2

REL2E

Alternative

pH/redox Conductivity Oxygen Turbidity Chlorine

e. g.

CPS11

CPS12

CPS31

CPS41

Inductive

Conductive

CLS50
CLS52

CLS15

e. g.

e. g. COS31

COS41

e. g. e. g.

CUS31

CUS41

e. g.

CCS120

CLS16

CLS21

CPS471

CPF81

CYK10

CPS11D

CPS71D

CPS91D

e. g.

Memosens

CCS140
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Transmitter in the simplified pressurised housing

II 3G EEx nP according to EN 50021 / EN 50016

"Simplified pressurisation"

C07-CXM2X3zz-04-06-00-en-003.eps
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EX

ENDRESS+HAUSER
LIQUISYS

CAL REL

REL1

REL1

ALARM
REL2

REL2E

Dp = +0.5 mbar
Dp = +50 Pa

Power supply

Signal outputs /
contacts

Liquisys CXM223
II 3G [EEx nAL] IIC

Option: e.g. Memograph S
(XA 025R/09)

Pre-purging Pre-purging

pH/redox Conductivity Oxygen Turbidity Chlorine

e. g.

CPS11

CPS12

CPS31

CPS41

Inductive

Conductive

CLS50
CLS52

CLS15

e. g.

e. g. COS31

COS41

e. g. e. g.

CUS31

CUS41

e. g.

CCS120

CLS16

CLS21

CPS471

CPF81

CYK10

CPS11D

CPS71D

CPS91D

e. g.

Memosens

CCS140
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Technical Data

Temperature operating values

* Due to temperature specification of sensor

Device type Operating 

temperature

Temperature 

class

C.M253-..6... ≤ 55 °C T4

Sensor type  Process 

temperature

Temperature 

class

CCS120, CCS140, CCS141 CCS240, CCS241 ≤ 45 °C* T6

CLS19 ≤ 60 °C T6

CLS12, CLS13, CLS15, CLS16, CLS21, CLS30 ≤ 75 °C T6

CLS15, CLS16 ≤ 120 °C T4

CLS12, CLS13, CLS21, CLS30 ≤ 125 °C T4

CLS21 ≤ 150 °C T3

CLS12 ≤ 160 °C T3

CLS13 ≤ 195 °C T3

≤ 250 °C T2

CLS50-###1/2/3/5/6 ≤ 75 °C T6

≤ 125 °C T4

CLS50-###5/6 ≤ 180 °C T3

CLS52 ≤ 75 °C T6

≤ 125 °C T4

≤ 140 °C T3

COS21 ≤ 75 °C T6

≤ 125 °C T4

COS41 ≤ 50 °C* T6

COS31, COS71 ≤ 50 °C* T6

pH electrodes with temperature sensor Pt 100 ≤ 75 °C T6

≤ 125 °C T4

pH electrodes with Memosens technology

CPS11D, CPS71D

≤ 70 °C T6

≤ 120 °C T4

pH electrodes with Memosens technology

CPS91D

≤ 70 °C T6

≤ 110 °C T4

CPS471, CPS491 ≤ 75 °C T6

≤ 125 °C T4

CUS31, CUS71 ≤ 50 °C* T4
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Electrical parameters and connection data

Apparatus

Device versions C.M223-...... are associated apparatuses for 

type of protection [EEx nAL] IIC.

Device versions C.M253-..4.... are associated apparatuses for 

type of protection [EEx nAL] IIC.

Device versions C.M253-..6.... are electrical apparatuses for 

type of protection EEx nA[L] IIC T4.

Device versions with PROFIBUS PA output

Maximum input voltage Ui 32 V

Device versions with PROFIBUS DP output

Maximum output voltage Uo 6 V

Maximum output current Io 110 mA

Output circuit, connection via terminals 31, 32 or 33, 34

Maximum output voltage Uo 12 V

Maximum output current Io 24 mA

Maximum output performance Po 310 mW

Maximum external capacitance Co 100 nF

Maximum external inductance Lo 200 µH

Input circuit current signal, connection via terminals 23, 24

Maximum input voltage Ui 12 V

Maximum input current Ii 22 mA

Maximum input performance Pi 200 mW

Maximum internal capacitance Ci 600 nF

Maximum internal inductance Li 30 µH
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Relay contact circuits

Alarm contact circuit Connection via terminals 41, 42, 43

Relay contact circuit 1 Connection via terminals 47, 48, 49

Relay contact circuit 2 Connection via terminals 57, 58, 59

Relay contact circuit 3 Connection via terminals 51, 52, 53

Relay contact circuit 4 Connection via terminals 54, 55, 56

Maximum input voltage Ui 30 V

Maximum input current Ii 100 mA

Maximum input performance Pi 3 mW

Maximum internal capacitance Ci 3 nF

Maximum internal inductance Li Negligible

Energy-limited binary inputs

Binary input 1, connection via terminals 81, 82

Binary input 2, connection via terminals 93, 94

Maximum input voltage Ui 15 V

Maximum internal capacitance Ci 2 nF

Maximum internal inductance Li 110 µH

Device versions with energy-limited chlorine/chlorine dioxide sensor output circuit, connection 

via terminals 90, 91, 92, 11, 12, pH, Ref

Maximum output voltage Uo 3 V

Maximum output current Io 10 mA

Maximum output performance Po 10 mW

Maximum external capacitance Co 50 nF

Maximum external inductance Lo 100 µH

Chlorine sensors CCS140, CCS141, CCS240, CCS241 and chlorine sensor type 963 may be 

connected.
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Device versions with conductivity sensor output circuit

Conductive conductivity sensor, connection via terminals 83, 84, 11, 12, 13

Maximum output voltage Uo 3 V

Maximum output current Io 10 mA

Maximum output performance Po 10 mW

Maximum external capacitance Co 100 nF

Maximum external inductance Lo 200 µH

Device versions with conductivity sensor output circuit

Inductive conductivity sensor, connection via terminals 15, 16, 83, 84, 11, 12, 13 for the 

connection of sensors CLS50 and CLS52.

The sensor corresponds to a sealed unit according to EN50021, 20.1

Usage according to EN60079-14:1997, 5.2.3, paragraph c) 1). Ensure that the supply voltage is 

switched off before connecting or disconnecting the sensor.

Device versions with oxygen sensor output circuit in device versions DX or DS, sensor 

connection via terminals A, K, 11, 12

Maximum output voltage Uo 3 V

Maximum output current Io 6 mA

Maximum output performance Po 10 mW

Maximum external capacitance Co 100 nF

Maximum external inductance Lo 200 µH

To connect sensors COS21, COS41

Device versions with oxygen sensor output circuit in device versions WX or WS, sensor 

connection via terminals 87, 0, 88, 96, 97, 18, 19

Maximum output voltage Uo 18 V

Maximum output current Io 3 mA

Maximum output performance Po 54 mW

To connect sensors COS31, COS71

The sensor corresponds to a sealed unit according to EN50021, 20.1

Usage according to EN60079-14:1997, 5.2.3, paragraph c) 1). Ensure that the supply voltage is 

switched off before connecting or disconnecting the sensor.



Liquisys M CXM 223 / 253 / 223F / 253F Technical Data

Endress+Hauser 29

Device versions with pH sensor output circuit

pH electrodes, connection via terminals pH, Ref, S, 11, 12, 13

Maximum output voltage Uo 7 V

Maximum output current Io 5 mA

Maximum output performance Po 10 mW

Maximum external capacitance Co 100 nF

Maximum external inductance Lo 200 µH

Device versions with pH-ISFET sensor output circuit

Connection via terminals DRN, SRC, Ref, PA/PM, 11, 12, 13

Maximum output voltage Uo 7 V

Maximum output current Io 5 mA

Maximum output performance Po 10 mW

Maximum external capacitance Co 200 nF

Maximum external inductance Lo 200 µH

Device versions with Memosens output circuit

Memosens pH electrode system, connection via terminals 87, 88, 96, 97

Maximum output voltage Uo 3.3 V

Maximum output current Io 100 mA

Maximum output performance Po 10 mW

Maximum external capacitance Co 50 nF

Maximum external inductance Lo 100 µH

To connect sensors CPSxxD-7xxx1 with measuring cable CYK10-A

The sensor corresponds to a sealed unit according to EN50021, 20.1

Usage according to EN60079-14:1997, 5.2.3, paragraph c) 1). Ensure that the supply voltage is 

switched off before connecting or disconnecting the measuring cable CYK10.
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Device versions with turbidity sensor output circuit

Sensor connection via terminals 87, 88, 96, 97

Maximum output voltage Uo 10 V

Maximum output current Io 100 mA

Maximum output performance Po 500 mW

To connect sensors CUS31, CUS41

The sensor corresponds to a sealed unit according to EN50021, 20.1

Usage according to EN60079-14:1997, 5.2.3, paragraph c) 1). Ensure that the supply voltage is 

switched off before connecting or disconnecting the sensor.

Device versions with direct connection of sensor for total chlorine

Connection via terminals 85, 86, 90, S, 11, 12

Maximum output voltage Uo 18 V

Maximum output current Io 10 mA

Maximum output performance Po 180 mW

To connect sensor CCS120 via measuring cable CPK9-NxA1B

The sensor corresponds to a sealed unit according to EN50021, 20.1

Usage according to EN60079-14:1997, 5.2.3, paragraph c) 1). Ensure that the supply voltage is 

switched off before connecting or disconnecting the sensor.
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Declaration of conformity

C07-CxM2x3xx-01-06-00-xx-001.tif
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Liquisys M CXM223/253/223F/253F

Conseils de sécurité pour matériels électriques destinés aux 

zones explosibles, conformément à la directive 94/9/CEE 

(ATEX)

C07-CXM2X3zz-05-06-00-fr-001.eps

2G
(1)

Valable pour les appareils utilisés dans les exploitations au fond de mines,
ainsi que leurs installations correspondantes, qui peuvent être mises en
danger par le grisou et/ou des poussières inflammables.

Valable pour les appareils utilisés dans les autres secteurs, qui peuvent
être mis en danger par une atmosphère explosible.

Groupes d'appareils
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Catégorie d'appareils

Fabriqué selon la norme européenne = E

Matériel électrique antidéflagrant = Ex

La désignation de protection Ex entre crochets se rapporte aux "appareils électriques associés"

Modes de protection antidéflagrants

Appareils électriques sans étincelles
Appareils électriques avec étincelles, dans lesquels les contacts sont
protégés de façon appropriée, cependant pas par des boîtiers étanches
aux gaz / vapeurs, limitation en énergie ou enveloppe à surpression
Boîtiers étanches aux gaz / vapeurs
Appareils électriques limités en énergie
Appareils électriques avec enveloppe à surpression simplifiée

A
C

R
L
P

Groupe d'explosion

- Ammoniac
- Acétone, essence, benzène, diesel, acide acé-
tique, éthane, éther, hexane, méthane, propane

- Ethylène, isoprène, gaz de ville
- Acétylène, sulfure de carbone, hydrogène

--
0,18

0,06
0,02

IIA
IIA

IIB
IIC

Gaz, vapeurs
(exemples)

Energie
d'allumage

minimale [mJ]

IEC 79-1A /
IEC 79-3

450 °C
300 °C
200 °C
135 °C
100 °C
85 °C

842 °F
572 °F
392 °F
275 °F
212 °F
185 °F

T1
T2
T3
T4
T5
T6

Température maximale de surface IEC 79-8

Température d'allumage

Les appareils de cette catégorie sont destinés à l'utilisation dans les secteurs,
dans lesquels règne en permanence, durablement ou fréquemment une
atmosphère explosible constituée d'un mélange d'air et de gaz, de vapeurs
ou de brouillards, ou de mélanges de poussières / air.

Les appareils de cette catégorie sont destinés à l'utilisation dans les secteurs,
dans lesquels il faut s'attendre à l'apparition occasionnelle d'une atmosphère
explosible due aux gaz, vapeurs, brouillards ou mélanges de poussières / air.

Les appareils de cette catégorie sont destinés à l'utilisation dans les secteurs,
dans lesquels il ne faut pas s'attendre à l'apparition occasionnelle d'une
atmosphère explosible due aux gaz, vapeurs, brouillards ou poussières
soulevées en tourbillons. Cependant, si elle apparaît malgré tout, selon toute
probabilité, elle n'apparaîtra que rarement et pendant une courte durée.
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Définition

(0) (20)

(21)

(2) (22)

(Les chiffres entre parenthèses correspondent à la répartition des zones selon CEI)

EN 50021ff - Mode de protection "n"

Désignation selon directive 94/9/CEE (ATEX 100a)

II 3G E Ex nA[L] IIC T4

II 3G [EEx nAL] IIC

Appareil électrique associé avec sortie capteur pour zone 2 ou
pour le fonctionnement dans l'enveloppe à surpression simplifiée
selon EN 60079-15

Désignation selon directive 94/9/CEE (ATEX 100a)
Version d'appareil pour l'utilisation en zone explosible 2
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Conseils de sécurité

• Procéder à l'installation conformément aux indications de ce document et du manuel de mise en 

service, ainsi que d'après les normes et réglementations valables. La personne chargée de 

l'installation est responsable concernant la procédure d'installation réglementaire.

• Tenir compte des conseils d'installation et de sécurité du manuel de mise en service.

• Ne pas utiliser l'appareil au-delà des valeurs caractéristiques électriques, thermiques et 

mécaniques admissibles.

• Ne brancher ou ne débrancher le transmetteur que s'il est hors tension.

Tenir compte des consignes de sécurité spécifiques indiquées au chapitre "Valeurs caractéristiques 

électriques et données de raccordement" concernant

– les circuits capteurs

– les circuits d'entrée/sortie

– ainsi que les circuits contacts.

• Avant de raccorder le transmetteur, s'assurer que les valeurs maximales de raccordement (cf. 

plaque signalétique) ne sont pas dépassées.

• Lors de l'installation et de l'utilisation d'après les règles de l'enveloppe à surpression simplifiée, 

tenir compte des prescriptions relatives à l'enveloppe extérieure : EN 50016 et EN 60079-14.
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Identification

Selon la version, les transmetteurs sont utilisés de la façon suivante :

• directement en zone explosible 2

• en tant qu'appareil électrique associé en zone explosible

• dans l'enveloppe à surpression simplifiée

Tenir compte des limitations mentionnées ci-dessous dans la référence de commande.

Utilisation directe en zone 2

Version pour l'utilisation directe en zone explosible 2

C07-CXM2X3zz-18-06-00-fr-001.eps

Désignation

C07-CPM253xx-18-06-00-xx-004.eps

Liquisys M C.M 253

Désignation de type

Type C . M 253- . . 6. . .

Contacts

Sortie de mesure

Energie auxiliaire

0 1 sortie de mesure
1 2 sorties de mesure
3 1 sortie de mesure PROFIBUS-PA
4 1 sortie de mesure PROFIBUS-DP

Version
pas important pour Ex

Paramètre de mesure
C = paramètre de mesure Chlore
L = paramètre de mesure Conductivité

5 1 sortie de mesure avec HART®

6 2 sorties de mesure avec HART et température®

O = paramètre de mesure Oxygène
P = pH / Redoxparamètre de mesure
U = paramètre de mesure Turbidité

avec paramètre supplémentaire F (pas important pour Ex) : COM 253F

Boîtier
5 = boîtier de terrain

6 24 V AC/DC; appareil selon ATEX II 3G

138012-4A

LIQUISYS M

order code

serial no. /codes

pH / Redox

CPM 253-PR6105

276944

pH 0 … 14 +/-1500 mV

-50 … 150°C

0/4 … 20 mA

24 VAC/DC 50/60 Hz 7.5 VA

-10 … +55°CIP 65

0/4 … 20 mA

-

prot. class ambient temp.

output 1 output 2

mains

meas. range

temperature

Made in Germany, D-70839 Gerlingen

II 3G EEx nA[L] IIC T4
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Composant associé

Composant associé avec sortie capteur pour zone 2 ou pour l'utilisation dans l'enveloppe à 

surpression simplifiée 

C07-CXM2X3zz-18-06-00-fr-002.eps

Désignation

C07-CPM253xx-18-06-00-xx-003.eps

Liquisys M C.M223/253

Désignation de type

Type C . M 2 . 3- . . . . . .

Contacts

Sortie de mesure

Energie auxiliaire
4

0 1 sortie de mesure
1 2 sorties de mesure
3 1 sortie de mesure PROFIBUS-PA
4 1 sortie de mesure PROFIBUS-DP

Version
pas important pour Ex

Paramètre de mesure
C = paramètre de mesure Chlore
L = paramètre de mesure Conductivité

5 1 sortie de mesure avec HART®

6 2 sorties de mesure avec HART et température®

O = paramètre de mesure Oxygène
P = paramètre de mesure pH / Redox
U = paramètre de mesure Turbidité

avec paramètre supplémentaire F (pas important pour Ex) : CLM 223F, COM 223F, COM 253F

Boîtier
2 Boîtier à monter en armoire
5 uniquement en relation

avec l'alimentation auxiliaire 4)
Boîtier de terrain

230 V AC; appareil selon ATEX II 3G
6 24 V AC/DC; appareil selon ATEX II 3G

138012-4A

LIQUISYS M

order code

serial no. /codes

pH / Redox

CPM 253-PR4105

276944

pH 0 … 14 +/-1500 mV

-50 … 150°C

0/4 … 20 mA

230 VAC 50/60 Hz 7.5 VA

-10 … +55°CIP 65

0/4 … 20 mA

-

prot. class ambient temp.

output 1 output 2

mains

meas. range

temperature

Made in Germany, D-70839 Gerlingen

II 3G EEx nAL] IIC[



Liquisys M CXM 223 / 253 / 223F / 253F Raccordement électrique

Endress+Hauser 37

Raccordement électrique

Transmetteur en zone explosible 2
Variante d'appareil C.M 253 (F) -..6...

Appareil électrique II 3G EEx nA[L] IIC T4
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EX

EX

ENDRESS+HAUSER
LIQUISYS

CAL REL

REL1

REL1

ALARM
REL2

REL2E

Réseau ou appareil
d'alimentation

Alimentation auxiliaire
24 V AC/DCS

or
tie

s 
si

g
na

l

C
on

ta
ct

s

pH / Redox Conductivité Oxygène Turbidité Chlore

p. ex.

CPS11

CPS12

CPS31

CPS41

inductif

conductif

CLS50
CLS52

CLS15

p. ex.

p. ex. COS31

COS41

p. ex. p. ex.

CUS31

CUS41

p. ex.

CCS120

CLS16

CLS21

CPS471

CPF81

CYK10

CPS11D

CPS71D

CPS91D

p. ex.

Memosens

CCS140
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Transmetteur en tant qu'appareil électrique associé

Variante d'appareil C.M 223/253 (F) -..4/6

Appareil électrique II 3G [EEx nAL] IIC 

C07-CXM2X3zz-04-06-00-fr-002.eps
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EX

ENDRESS+HAUSER
LIQUISYS

CAL REL

REL1

REL1

ALARM
REL2

REL2E

Alimentation auxiliaire
230 V AC
24 V AC/DC

Sorties signal /
Contacts

ENDRESS+HAUSER
LIQUISYS

CAL REL

REL1

REL1

ALARM
REL2

REL2E

alternative

pH / Redox Conductivité Oxygène Turbidité Chlore

p. ex.

CPS11

CPS12

CPS31

CPS41

inductif

conductif

CLS50
CLS52

CLS15

p. ex.

p. ex. COS31

COS41

p. ex. p. ex.

CUS31

CUS41

p. ex.

CCS120

CLS16

CLS21

CPS471

CPF81

CYK10

CPS11D

CPS71D

CPS91D

p. ex.

Memosens

CCS140
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Transmetteur dans l'enveloppe à surpression simplifiée

II 3G EEx nP selon EN 50021 / EN 50016

"Enveloppe à surpression simplifiée"

C07-CXM2X3zz-04-06-00-fr-003.eps

Z
o
n
e
 e

xp
lo

si
bl

e
II
 3

G
Z

o
n
e
 n

o
n
 e

xp
lo

si
bl

e

EX

EX
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LIQUISYS

CAL REL

REL1

REL1

ALARM
REL2

REL2E

Dp = +0,5 mbar
Dp = +50 Pa

Alimentation auxiliaire

Sorties signal /
Contacts

Liquisys CXM223
II 3G [EEx nAL] IIC

Option : p. ex. Memograph S
(XA 025R/09)

Prérinçage Prérinçage

pH / Redox Conductivité Oxygène Turbidité Chlore

p. ex.

CPS11

CPS12

CPS31

CPS41

inductif

conductif

CLS50
CLS52

CLS15

p. ex.

p. ex. COS31

COS41

p. ex. p. ex.

CUS31

CUS41

p. ex.

CCS120

CLS16

CLS21

CPS471

CPF81

CYK10

CPS11D

CPS71D

CPS91D

p. ex.

Memosens

CCS140
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Caractéristiques techniques

Valeurs de température de service

* Causé par les spécifications du capteur en température

Type d'appareil Température de 

service

Classe de 

tempéra-

ture

C.M253-..6... ≤ 55 °C T4

Type de capteur  Température du 

process

Classe de 

tempéra-

ture

CCS120, CCS140, CCS141 CCS240, CCS241 ≤ 45 °C* T6

CLS19 ≤ 60 °C T6

CLS12, CLS13, CLS15, CLS16, CLS21, CLS30 ≤ 75 °C T6

CLS15, CLS16 ≤ 120 °C T4

CLS12, CLS13, CLS21, CLS30 ≤ 125 °C T4

CLS21 ≤ 150 °C T3

CLS12 ≤ 160 °C T3

CLS13 ≤ 195 °C T3

≤ 250 °C T2

CLS50-###1/2/3/5/6 ≤ 75 °C T6

≤ 125 °C T4

CLS50-###5/6 ≤ 180 °C T3

CLS52 ≤ 75 °C T6

≤ 125 °C T4

≤ 140 °C T3

COS21 ≤ 75 °C T6

≤ 125 °C T4

COS41 ≤ 50 °C* T6

COS31, COS71 ≤ 50 °C* T6

Electrodes pH  avec sonde de température Pt 100 ≤ 75 °C T6

≤ 125 °C T4

Electrodes pH  avec technologie Memosens

CPS11D, CPS71D

≤ 70 °C T6

≤ 120 °C T4

Electrodes pH  avec technologie Memosens

CPS91D

≤ 70 °C T6

≤ 110 °C T4

CPS471, CPS491 ≤ 75 °C T6

≤ 125 °C T4

CUS31, CUS71 ≤ 50 °C* T4
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Valeurs caractéristiques électriques et données de 

raccordement

Appareils

Les variantes d'appareil C.M223-...... sont des appareils associés en 

mode de protection antidéflagrant [EEx nAL] IIC.

Les variantes d'appareil C.M253-..4... sont des appareils associés en 

mode de protection antidéflagrant [EEx nAL] IIC.

Les variantes d'appareil C.M253-..6... sont des appareils électriques en 

mode de protection antidéflagrant EEx nA[L] IIC T4.

Variantes d'appareil avec sortie PROFIBUS PA

Tension d'entrée maximale Ui 32 V

Variantes d'appareil avec sortie PROFIBUS DP

Tension de sortie maximale Uo 6 V

Courant de sortie maximal Io 110 mA

Circuit de sortie, raccordement via bornes 31, 32 ou 33, 34

Tension de sortie maximale Uo 12 V

Courant de sortie maximal Io 24 mA

Puissance de sortie maximale Po 310 mW

Capacité externe maximale Co 100 nF

Inductance externe maximale Lo 200 µH

Circuit d'entrée signal de courant, raccordement via bornes 23, 24

Tension d'entrée maximale Ui 12 V

Courant d'entrée maximal Ii 22 mA

Puissance d'entrée maximale Pi 200 mW

Capacité interne maximale Ci 600 nF

Inductance interne maximale Li 30 µH
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Circuits contacts de relais

Circuit contact d'alarme Raccordement via bornes 41, 42, 43

Circuit contact relais 1 Raccordement via bornes 47, 48, 49

Circuit contact relais 2 Raccordement via bornes 57, 58, 59

Circuit contact relais 3 Raccordement via bornes 51, 52, 53

Circuit contact relais 4 Raccordement via bornes 54, 55, 56

Tension d'entrée maximale Ui 30 V

Courant d'entrée maximal Ii 100 mA

Puissance d'entrée maximale Pi 3 mW

Capacité interne maximale Ci 3 nF

Inductance interne maximale Li négligeable

Entrées binaires limitées en énergie

Entrée binaire 1, raccordement via bornes 81, 82

Entrée binaire 2, raccordement via bornes 93, 94

Tension d'entrée maximale Ui 15 V

Capacité interne maximale Ci 2 nF

Inductance interne maximale Li 110 µH

Variantes d'appareil avec circuit de sortie capteur chlore / dioxyde de chlore limité en énergie, 

raccordement via bornes 90, 91, 92, 11, 12, pH, Ref

Tension de sortie maximale Uo 3 V

Courant de sortie maximal Io 10 mA

Puissance de sortie maximale Po 10 mW

Capacité externe maximale Co 50 nF

Inductance externe maximale Lo 100 µH

Les capteurs chlore CCS140, CCS141, CCS240, CCS241 et le capteur chlore type 963 peuvent 

être raccordés.
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Variantes d'appareil avec circuit de sortie capteur de conductivité

Capteur de conductivité conductif, raccordement via bornes 83, 84, 11, 12, 13

Tension de sortie maximale Uo 3 V

Courant de sortie maximal Io 10 mA

Puissance de sortie maximale Po 10 mW

Capacité externe maximale Co 100 nF

Inductance externe maximale Lo 200 µH

Variantes d'appareil avec circuit de sortie capteur de conductivité

Capteur de conductivité inductif, raccordement via bornes 15, 16, 83, 84, 11, 12, 13, pour le 

raccordement des capteurs CLS50 et CLS52.

Le capteur est conforme à une configuration étanche selon EN50021, 20.1

Utilisation selon EN60079-14:1997, 5.2.3, paragraphe c) 1). Le capteur ne doit être branché ou 

débranché qu'avec tension d'alimentation coupée.

Variantes d'appareil avec circuit de sortie capteur d'oxygène pour la version DX ou DS, 

raccordement du capteur via bornes A, K, 11, 12

Tension de sortie maximale Uo 3 V

Courant de sortie maximal Io 6 mA

Puissance de sortie maximale Po 10 mW

Capacité externe maximale Co 100 nF

Inductance externe maximale Lo 200 µH

Pour le raccordement des capteurs COS21, COS41

Variantes d'appareil avec circuit de sortie capteur d'oxygène pour la version WX ou WS, 

raccordement du capteur via bornes 87, 0, 88, 96, 97, 18, 19

Tension de sortie maximale Uo 18 V

Courant de sortie maximal Io 3 mA

Puissance de sortie maximale Po 54 mW

Pour le raccordement des capteurs COS31, COS71

Le capteur est conforme à une configuration étanche selon EN50021, 20.1

Utilisation selon EN60079-14:1997, 5.2.3, paragraphe c) 1). Le capteur ne doit être branché ou 

débranché qu'avec tension d'alimentation coupée.
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Variantes d'appareil avec circuit de sortie capteur pH

Electrodes pH, raccordement via bornes pH, Ref, S, 11, 12, 13

Tension de sortie maximale Uo 7 V

Courant de sortie maximal Io 5 mA

Puissance de sortie maximale Po 10 mW

Capacité externe maximale Co 100 nF

Inductance externe maximale Lo 200 µH

Variantes d'appareil avec circuit de sortie capteur pH-ISFET

Raccordement via bornes DRN, SRC, Ref, PA/PM, 11, 12, 13

Tension de sortie maximale Uo 7 V

Courant de sortie maximal Io 5 mA

Puissance de sortie maximale Po 10 mW

Capacité externe maximale Co 200 nF

Inductance externe maximale Lo 200 µH

Variantes d'appareil avec circuit de sortie Memosens

Système d'électrodes pH Memosens, raccordement via bornes 87, 88, 96, 97

Tension de sortie maximale Uo 3,3 V

Courant de sortie maximal Io 100 mA

Puissance de sortie maximale Po 10 mW

Capacité externe maximale Co 50 nF

Inductance externe maximale Lo 100 µH

Pour le raccordement des capteurs CPSxxD-7xxx1par câble de mesure CYK10-A

Le capteur est conforme à une configuration étanche selon EN50021, 20.1

Utilisation selon EN60079-14:1997, 5.2.3, paragraphe c) 1). Le câble de mesure ne doit être 

branché ou débranché qu'avec tension d'alimentation coupée.
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Variantes d'appareil avec circuit de sortie capteur de turbidité

Raccordement du capteur via bornes 87, 88, 96, 97

Tension de sortie maximale Uo 10 V

Courant de sortie maximal Io 100 mA

Puissance de sortie maximale Po 500 mW

Pour le raccordement des capteurs CUS31, CUS41

Le capteur est conforme à une configuration étanche selon EN50021, 20.1

Utilisation selon EN60079-14:1997, 5.2.3, paragraphe c) 1). Le capteur ne doit être branché ou 

débranché qu'avec tension d'alimentation coupée.

Variantes d'appareil pour connection d’un capteur de chlore total

Raccordement via bornes 85, 86, 90, S, 11, 12

Tension de sortie maximale Uo 18 V

Courant de sortie maximal Io 10 mA

Puissance de sortie maximale Po 180 mW

Pour connection d’un capteur CCS120 par cable CPK9-NxA1B

Le capteur est conforme à une configuration étanche selon EN50021, 20.1

Utilisation selon EN60079-14:1997, 5.2.3, paragraphe c) 1). Le capteur ne doit être branché ou 

débranché qu'avec tension d'alimentation coupée.
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Déclaration de conformité

C07-CxM2x3xx-01-06-00-xx-001.tif
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